

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid 15.

LOS ANARQUISTAS

Un diputado por la Corona asegura que ocurrirán mayores conflictos en aquella ciudad debido á los trabajos de los anarquistas catalanes.

LA CUESTION AGRARIA

Dice un periódico, que el ministro de la Gobernación señor Moró considera muy grave la cuestión agraria de Andalucía, donde, según se cree, agentes extranjeros facilitan fondos á los braceros declarados en huelga.

LA NOTA DEL DIA

De los telegramas que de Washington recibimos parece deducirse que la Administración americana entiende que, aprobada como ha sido la ley Platt por la Convención Cubana, lo que procede es constituir la república de Cuba, en un término más ó menos breve, con arreglo á dicha ley.

Pero es el caso que no vemos cómo eso pueda realizarse con los partidos políticos que mayores fuerzas demostraron tener en las últimas elecciones, pues estos, á juzgar

por lo que estampan y escriben en sus órganos más caracterizados en la prensa, se hallan cada día en actitud más intransigente.

El Mundo, órgano de los nacionalistas, dice en su número de hoy lo que sigue:

Con motivo de unos sneltos publicados en La Lucha, en los que se dice que el Partido Nacional rectifica sus acuerdos solemnes respecto á la Enmienda Platt, un crecido número de delegados ha pedido á la Convención que se reúna con objeto de desmentir tales afirmaciones.

Al propio tiempo piden dichos delegados en dicha reunión se tomen enérgicas resoluciones respecto á los delegados á la Convención Constituyente que no han respetado las instrucciones que les han sido conferidas.

La Convención Municipal se reunirá en la noche del próximo lunes.

Y por su parte Patria, órgano de los republicanos, publica una caricatura en la cual aparece el tío Samuel arrellanado en cómodo sillón, cuyo respaldo ostenta este letrero: *Presidencia de la República Cubana.* Y á su lado se halla un pequeño lacayo sentado en humilde taburete. Y del sombrero del tío Samuel surge un cartelito que dice: *El Presidente de hecho.* Y del sombrero del lacayo pende otro cartelito con esta inscripción: *El Presidente de nombre.*

¿Cómo han de prestarse esos partidos á cooperar á la constitución de un sistema de gobierno que ellos mismos están procurando deshonestar antes de nacer?

Si para los nacionalistas son traidores los que han aceptado la ley Platt y para los republicanos el Presidente que de esa ley surja no será más que un lacayo (cuál de sus afiliados tendrá valor bastante

para ostentar el estigma de la traición ó la libre de la servidumbre? Es esta una nueva faz de la cuestión cubana, con la cual de seguro no habían contado los interventores.

Pero ustedes verán como al fin y al cabo todo se arregla y como no quedará ni un átomo de este polvo espeso que ahora levantan los partidos dominantes cuando se vean en las inmediaciones del ansiado mando.

De todas suertes es de sentir que los llamados á gobernarlos escupan en el agua que han de beber.

Agricultura, Industria y Comercio.

INFLUENCIA DE LA AGRICULTURA EN LOS PUEBLOS

Las sociedades modernas tienen de la agricultura un concepto grandioso por la poderosa influencia que ella ejerce en el bienestar de las familias y en la prosperidad de las naciones. El cultivo de la tierra proporciona á los pueblos medios para la subsistencia; abastece de materias primas á la industria; provee de frutos al comercio; convierte los eriales en prados, huertas y jardines, y transforma las selvas en campos de insustentable producción. La agricultura fija la planta de los pueblos errantes y suaviza sus costumbres; contribuye poderosamente á mantener la paz de las naciones, y es, en fin, una rica fuente para los artistas y los poetas.

En su evolución, la agricultura ha entrado en íntimas relaciones con las ciencias, de las cuales recibe auxilios de valor incalculables. Por medio de la mecánica agrícola, las labores cuestan hoy menos y se ejecutan más rápidamente que en otros tiempos. Siemens, cerca de Londres; Mr. Félix, en Francia, y M. Marcel, cerca de Manich, han llegado á expliar la fuerza muscu-

lar con la electricidad. Han logrado transportar á grandes distancias la fuerza motriz por medio de los hilos conductores, y así labran, trillan, acarrean, extraen agua de pozos y practican las demás operaciones de sus granjas.

La química analiza los elementos constituyentes de la tierra y enseña al agricultor la manera de devolver á esta su fertilidad perdida.

La física pone á disposición del labrador la luz, el calor y el viento, y estos elementos obedecen sus mandatos.

La fisiología le enseña las funciones propias de cada músculo del buey y del caballo y las pérdidas que esas reses sufren con el esfuerzo y el trabajo.

La zootecnia le demuestra el injujo que ejercen las leyes de la herencia y del atavismo en la descendencia, y le enseña á formar razas con aptitudes especiales para la producción de carne, de leche y de trabajo.

El microscopio le permite descubrir la anatomía de las plantas y le pone de manifiesto la influencia que ejerce la cal en la composición de los abonos. Ese mismo aparato le demuestra como se verifica el fermento y le enseña á conservar sus vinos. Por medio del microscopio, M. Pasteur ha penetrado en la vida íntima de los microbios y á puesto á los ganaderos á cubierto del mortal contagio que destruye en poco tiempo rebaños enteros y dejaba al ganadero hundido en la miseria.

El vapor y el ferrocarril ponen en contacto á las naciones, facilita el comercio y estrechan las relaciones de los pueblos.

El telégrafo le permite lanzar la palabra de polo á polo en un instante y averiguar el estado de los mercados para mandar sus productos á donde encuentran más demanda.

Finalmente, la Imprenta le facilita los medios para instruirse y sacar mayor provecho de sus labores. En la antigüedad, cada agricultor trabajaba por sí solo y para sí solo; ni sus observaciones aprovechaban á los demás, ni se podía utilizar los adelantos ajenos. En actualidad qué distinto todo discurrir y trabajan para todos, pues no hay mejora ni adelanto que no sea patrimonio de la humanidad entera, por medio de la prensa.

En todos los pueblos civilizados se nota el carácter progresivo de la agricultura. Malochi distribuye el abono en forma de lluvia; Siemens aplica la electricidad en la labranza; los gobiernos abren caminos, funda Escuelas agrícolas y granjas modelos; el espíritu de asociación construye ferrocarriles, abre canales de riego, funda Bancos agrícolas ó hipotecarios, flota barcos y transporta la fosforita de España, el guano del Perú, algas marinas, huesos y otros elementos importantes para enriquecer las tierras.

Alemania multiplica las demostraciones prácticas tanto como las exploraciones científicas, estableciendo estaciones para analizar las tierras y los abonos. Esa nación investigadora abre también escuelas, donde el pastor y la aldeana aprenden las industrias propias de la granja.

Francia tiene un gran número de escuelas de agricultura y Compañías de seguros agrícolas, que constituyen un timbre de gloria para el nombre de su pueblo.

En Inglaterra causan asombro las empresas agrarias. Los "highlanders" basen productos en Escocia. El duque de Sutherland es dueño de 300 000 hectáreas de tierra y ha construido en ellas hospitales, escuelas y viviendas para 3 000 familias. El duque d' Athol ha plantado en sus dominios

una arboleda de 6 000 hectáreas, que constituyen uno de los bosques más pintorescos del universo. Los lagos y arroyos de sus tierras están poblados de peces, que le producen un pingüe renta. Lord Breadalbank posee 100 millas cuadradas de tierra. Su castillo de Taymouth ha sido visitado por la difunta Reina, que quedó sorprendida al contemplar el esplendor de aquella soberbia mansión y las maravillas que encierra.

Insoslayables son los esfuerzos, la inteligencia y el capital que hoy se aplican en todos los países civilizados al fomento de agricultura. Crece por todas partes la emulación, y el progreso se realiza, tanto en la pequeña heredad como en las grandes propiedades. La iniciativa individual, el poderoso espíritu de asociación y los gobiernos comprenden la importancia del cultivo agrícola y procuran fomentar su desarrollo por todos los medios que tienen á su alcance.

EN LO CIERTO

Debidamente autorizados, podemos afirmar que es rigurosamente cierto el hecho que refiere *La Opinión*, de Olenfuegos, como origen de la renuncia presentada por el Sr. Aramburo, del cargo de Jefe de primera instancia é instrucción, interino, de aquella ciudad.

Europa y America

LOS ALEMANES Y EL PRESUPUESTO BRITANICO

El presupuesto que se presentó hace pocos días en el Parlamento británico, lo consideran en general los alemanes como un cambio brusco y completo en

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPIELLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador **ENRIQUE HEILBUT**

Sucesor de MARTIN FALK y C. SAN IGNACIO 54.

C 678-3 300-11 A 988 2156 alt. 112

LA PRIMAVERA

FLORERIA Y MODAS PARA SEÑORAS.

MURALLA 49. Teléfono 718. Telégrafo PRIMAVERA. HABANA.

Sombreros, tocas y capotas para señoras y niños de la más caprichosa elegancia desde un luis oro en adelante.

Grandioso surtido en cintas de gran novedad, gasas, muselinas, chiffon, rizados, crepés negro para lutos, encajes y entredós de seda, flores, plumas, cinturons, peinetas y adornos de cabeza, todo de la más alta novedad, á precios sin competencia posible. Esta casa recibe directamente sus mercancías por todos los vapores.

VENTAS AL POR MAYOR CON 10 POR 100 DESCUENTO.

CORONAS FUNEBRES, hay un colosal surtido y las vendemos á como ofrezcan.

C 970 alt 104-1 Jn

La Paja Alta

Vino de mesa fino y blanco; verdaderamente **PURO Y SUPERIOR** á cuantos se conocen en CUBA.

Producto de los afamados viñedos de la **Sociedad de Cosecheros de Hara.**

EN BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLAS.

UNICOS IMPORTADORES EN LA ISLA DE CUBA

ALONSO GARRIN, CA OFICIOS 64.

C 359 alt 1 Mz

MAISON FRANCESA AMERICANA MODAS DE PARIS

La moderna y elegante casa de J. SOLEY, avisa á su distinguida clientela que acaba de recibir nuevos modelos de sombreros, tocas, capotas, sombreros para niñas, formas paja, y muchísimas novedades; adornos para sombreros, coronas de azahares para novias, peinetas finas, camisas, enaguas de seda, canastillas completas con su estuche especial para regalos, (las canastillas las hay desde media onza hasta 20 centenas) las señoras de buen gusto visiten esta casa y se convencerán de la realidad.

Vendemos por mayor y al detall. — Precios fijos y sin competencia.

SAN RAFAEL 363---HABANA

4153 alt 10-13

Almacén Importador de ferretería San Nicolás

ESTABLECIDO EN 1822

de **Juan José Domínguez**

CALZADA DEL MONTE 177. HABANA. TELEFONO 1417.

Gran surtido en neveras, sorbetes, depósitos, filtros refrigerados, con hielo independiente, camas, camitas y bastidores metálicos; surtido general de todo lo concerniente al giro, y con especialidad en herramientas de carpintero y demás efectos; para agricultura: arados y demás útiles para la misma; en pinturas, aceites, brochas de superior calidad.

Llevo la at. uida á los Sres. maestros de obra, hacendados y propietarios del cemento Portland marca registrada (Casa Ferretería "San Nicolás"), en barriles de 150 y 180 kilos de superior calidad, todo á precios módicos.

C 9 9 alt 26-31 41 2

Arbucobradá del S. ntísimo

Establecida en la Parroquia de Guadalupe

SECRETARIA

La Junta directiva ha acordado que el próximo domingo 16, á las ocho y media, tenga lugar la solemne festividad de Corpus Christi, Titular de la Corporación con sermón por el R. P. Dominico Fray José, quedando manifestado todo al día S. D. M. verificándose á las cinco de la tarde la procesión, bendición y reserva, todo lo que se pone en conocimiento de los señores cofrades, feligreses y demás fieles.

El Párroco, **Gumerindo Rodríguez**. — El Secretario, **Ldo. A. Pereira**.

C 1080 alt 24-15 14-15

ENCAJES DE VALENCIEN

Estampados, Aplicaciones, Guipures y Brodery.

Se ha recibido un gran surtido.

TIRAS BORDADAS. AU PETIT PARIS.

OBISPO 101. Teléf. 686

C 918 alt 164-29 Mz

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, etc., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104.

C 1063 alt 264-4 Jn

DE OPORTUNIDAD QUEBRANTO CONSIDERABLE

IA VESTIRSE DE BALDE!

\$100.000 CIEN MIL PESOS

Cuesta á un conocido y popular establecimiento de esta capital la rebaja que ha hecho á sus nuevos, variados é incomparables artículos. Entre otros, ha puesto á la venta

50.000 varas de o'anes de puro hilo, de todos colores y para todos los gustos, á 9 centavos vara; valen 15 centavos vara.

65.000 idem de olanes de puro hilo y de todos colores, muy finos, á un real vara; valen á 25 centavos vara.

40.000 idem de organdies de todos colores y nansouks á listas acordonadas y caladas, vara de ancho, á 9 centavos vara; valen á 15 centavos vara.

SI ALGUIEN dudare de la verdad de esta aserción y desee convencerse, visite cuanto antes

REINA 27 Y 29 **LA SIRENA** REINA 27 Y 29

esquina á Ange'es

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

TELÉFONO, 1249. TELÉGRAFO, SIRENA

ENGLISH SPOKEN. ON PARLE FRANCAIS

C 1067 alt 4 Jn 11

Obispo 38 GALATHEA Obispo 38

UNICO AGENTE **PARA LA ISLA DE CUBA**

Juan A. Ugalde, S. en C.

Para señoras \$ 2.25 Para Caballeros \$ 2.75

REVOLUCION EN EL RAMO DE PARAGUAS Y SOMBRILLAS

El que tenga un varillaje se le viste en cinco minutos. La tela SEDA GLORIA, lo único duradero para cubrir paraguas. Se envían por correo, mandando los centímetros del varillaje y especificando el grueso del bastón.

GALATHEA La casa de moda en abanicos, sombrillas, guantes, paraguas, bastones y grandes novedades.

OBISPO 38. TELÉFONO 78.

Sábado 15 de junio de 1901.

FUNCION POR TANDAS.

La **Marcha de Cadiz**

Don **Genzalo de Ulloa**

Polvorilla

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TRES - TANDAS

Precios por la tanda

Grillos	2 00
Falcos	1 25
Lanzas con escudo	0 50
Bastos con idem	0 50
Anillo de terralla	0 35
Idem de Paraiso	0 30
Borras general	0 30
Idem á terralla ó paraiso	0 20

En el caso, EL BARBERO DE SEVILLA

El Juicio Oral

Obra que se estrenará en este teatro á principios del presente mes.

C 567 alt 15-1 Jn

EL TRIANON. Sombrerería de moda y la más afamada de la ciudad por vender los mejores sombreros que se conocen. Sombreros de paja para la estación de \$1-50 á \$5 plata. Obispo 32

C 857 alt 26-30 Mz

la política tradicional que bajo el pan...

La Bolsa de Berlín saludó el discor...

Respecto al impuesto sobre los azúca...

Sobre el nuevo presupuesto británi...

La Colonia Española de Guantánamo...

La Colonia Española de esta villa p...

Existe gran animación entre nros...

El Corresponsal.

Colegio de Abogados de la Habana.

Decanato.—Certamen de 1901 á 1902

La Junta de Gobierno, en sesión e...

Primera.—Podrán tomar parte en el...

Segunda.—Para concurrir al Certam...

Tercera.—Las Memorias deberán di...

AFIRMACIONES

De El Liberal (Barcelona).—Número...

Esta incompatibilidad entre la vida...

También se debe á la Junta de Su...

Este colega ha suspendido su publi...

niños que, desde una cama, rodeada...

Además de los casos de salvamento...

El pueblo de Esparragosa de Lare...

En la importante mina "La Esmerald...

PARO GENERAL EN EL FERROL

En reunión celebrada por los obrer...

En el taller de herreros sigue agrav...

EN EL ASTILLERO DE CÁDIZ

Una comisión de los obreros huelgu...

Este á su vez ha conferenciado con...

En el taller de herreros sigue agrav...

Los segadores siguen trabajando.

LOS TRABAJADORES DEL CAMPO

Aunque han circulado noticias de n...

Lo único que hay, es que muchos p...

De El Liberal (Barcelona).—Número...

Esta incompatibilidad entre la vida...

También se debe á la Junta de Su...

Este colega ha suspendido su publi...

ASUNTOS VARIOS

LA POLICIA

En la Gaceta de hoy se publicará u...

NUEVA OFICINA

En la Adana de este puerto se creá...

MAESTRAS A HAVARD

Según nuestras noticias la Univer...

Probablemente la invitación será...

FELIZ VIAJE

A bordo del vapor americano Merve...

DELEGACIONES

Han quedado constituidas las dele...

REUNION

El Dr. Onesta, Presidente de la Ju...

LA COLONIA ESPAÑOLA DE SAGUA

Dentro de breves días celebrará s...

En primer lugar hace un raro fenó...

Este animalito tiene además dos e...

ESUELA NORMAL DE MAESTROS

Ha sido contratado el teatro de T...

La dirección de dicho centro ha q...

Los señores D. Ramón Labián, d...

El Dr. Rubio, Presidente de la Jun...

SIN EFECTO

El Superintendente Provincial de...

Este colega ha suspendido su publi...

IMPORTANTE PARA LOS AGRICULTORES.

El Gobernador Civil de Pinar del...

DISTRIBUCION DE PREMIOS

A las dos de la tarde de mañana,...

LA POLICIA DE CIENFUEGOS

A causa de la supresión de la cant...

EL NUEVO AYUNTAMIENTO DE SANTA OLARA

Alcalde: don Gerardo Machado Mo...

CONCEJALES: don Francisco Rojas,...

MOVIMIENTO MARITIMO

EL LAFAYETTE

EL FLORIDA

SAPHIRE

HARRY LEVIS

EL HUMBERTO RODRIGUEZ

NECROLOGIA

Han fallecido:

BASE-BALL

EL CLUB FE

Este simpático club, aunque desgr...

LOS JUEGOS DE MANANA

En Carlos III, jugarán á primera...

INTERESANTE VISITA

La señora del general en jefe de...

EL CADÁVER DE KETTELER

Ha sido embarcado para Alemania...

SUPUESTAS VICTIMAS

Se está tratando de averiguar el...

LA TRIPLE ALIANZA

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy. París, Junio 15

SESION TUMULTUOSA.

La sesión fué ayer muy tumultuosa...

Después de esta desagradable incid...

San Petersburgo, Junio 15.

INCENDIO DESASTROSO

Han sido destruidas por un incendio...

Manila, Junio 15.

RENDICION

El coronel Filipino Bolaños y cinco...

COLISION EN BAHIA

El vapor Northfield que ranfía...

LA VOLCADURA DEL "INGALLS."

Por razones desconocidas, al traspo...

Washington, Junio 15.

CARBON PARA LA HABANA

Están concluyendo de cargar carbón...

DISPOSICION DEL GOBIERNO

El gobierno ha dispuesto que el pre...

La Haya, Junio 15.

INTERESANTE VISITA

La señora del general en jefe de...

PEKIN, Junio 15.

EL CADÁVER DE KETTELER

Ha sido embarcado para Alemania...

SUPUESTAS VICTIMAS

Se está tratando de averiguar el...

LA TRIPLE ALIANZA

alianza con Alemania y Austria, por...

(Quedaprobida la reproducción de...

SOCIEDADES Y EMPRESAS.

Con fecha 14 del actual, nos participa...

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española..... de 79 á 79 1/2 V.

Manila, Junio 15 de 1901.

REGISTRO CIVIL

Junio 13

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:

DISTRITO SUR:

DISTRITO NORTE:

DISTRITO SUR:

DEFUNCIONES.

DISTRITO NORTE:

DISTRITO SUR:

RESUMEN.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESTA.

ENTRADAS.

SALIDAS.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

LLEGARON

DEPARTARON

AVISOS

Dr. Emilio C. de Acosta

POSFOSFOR ISLEÑOS.

ESPAÑA
PUEBLO ARRUINADO
TERRIBLE TORMENTA
VARIOS MUERTOS
Una hercúlea tormenta de agua y piedra...

Píbase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE
Emulsión Creosotada de Rabell

LA CANICULA

Los almanaques modernos todavía mencionan por costumbre el período estival llamado "La Canicula" en la época de fuertes calores.

Es de la Canicula no tiene hoy significación alguna, aunque la tuvo muy grande en la antigüedad, para los egipcios.

Muchos lectores saben que el Egipto es un país donde apenas llueve. Rodeado de arenas, es un verdadero desierto atravesado por un gran río: el Nilo, que nace allá en el corazón del África.

Todos los años al aproximarse el solsticio de verano, (21 de Junio) las lluvias del interior del África aumentan las aguas del Nilo; por lo cual este río se desborda inundando todas las comarcas de Egipto próximas al río, en una extensión de muchas leguas.

Estas inundaciones que ocurren invariablemente todos los años en la misma época de verano, duran un par de meses; y al retirarse las aguas dejan el suelo fertilizado de tal manera, que en el resto del año se producen en el país abundantes cosechas.

Las crecidas del Nilo representan pues, la prosperidad y el sostén de aquellos habitantes, y en la antigüedad consideraban el Nilo como un río sagrado.

Allí en los principios de constituirse la nacionalidad egipcia, todos los años, un mes antes de comenzar la inundación, aparecía en el horizonte por la madrugada una hermosa estrella que deslumbraba los ojos por su brillo titilante. Esa estrella es la que conocemos con el nombre de Sirio.

Los egipcios creyeron que dicha estrella era una divinidad protectora que les avisaba la próxima crecida del Nilo, dándoles tiempo para recoger sus mieses y aperos y guarecerse en las lomas donde no llegaba el nivel de las aguas.

A la constelación en que se halla Sirio le llamaron Setá que significa el Perro (el Can) que les avisaba con anticipación la crecida de las aguas. De ahí viene el nombre de Canicula dado al período en que la referida estrella sale por la madrugada. El nombre de Sirio viene de Oisris, uno de los dioses de la mitología egipcia. Creían que el dios estaba identificado en la estrella.

Los sacerdotes egipcios fueron los primeros astrónomos del mundo e hicieron un estudio especial de los astros. Las grandes Pirámides de Egipto están perfectamente orientadas a los cuatro vientos, y en algunas de ellas hay una ventana de donde parte la escalera que baja al sepulcro de los faraones. El cañón de esta escalera en ella perfectamente el ángulo zimal que marca el Norte en el firmamento.

Andando el tiempo, los sacerdotes egipcios notaron que la estrella canicular se atrasaba en su orto heliaco, es decir: cuando después de su conjunción con el Sol, aparece por la madrugada.

El atraso de la estrella era de un día cada cuatro años. Al cabo de un siglo ya era de 25 días la demora por lo cual apenas daba tiempo para prevenirse a la crecida del Nilo.

Entonces fué cuando aquellos sacerdotes, tomada nota exacta de los retrasos de la estrella, anunciaban al pueblo su próxima aparición y la fecha en que comenzaban las inundaciones. Dijeron que Oisris les había revelado el secreto de los hechos futuros, y como adivinaban con exactitud la aparición tardía de Sirio y la subida de las aguas, fueron tenidos como semidioses.

Otro vidriero, plomero y fontanero, Francisco Chillon, presenta ostentando para leche, barreños, medidas para líquidos, letras y variados objetos muy bien concluidos y con gran limpieza.

El alfarero Vicente Alcocer tiene una instalación numerosa y muy bien presentada de objetos artísticos de carácter decorativo. Son jarrones lisos y decorados, floreros sobre soportes y otros objetos de muy diversos tamaños. Ostentan agrios colores propios de la cerámica que ha de estar expuesta al aire libre, sobre balconadas, pilastras, arranques de escalinatas y centros de jardín, y se hallan decorados con vistosas hojas, rosas y campañillas de distintas clases y colores. La cerámica, que entre nosotros cuenta con primeras materias de lo más excelente y que con tanto gusto se ha cultivado en otras épocas, ofrece los más variados recursos para el embellecimiento de todo, y merece especial protección del público.

Tal vez convendría que en todas las instalaciones figurase al pie de cada objeto una tarjeta o cartoncito con el precio correspondiente, pues sólo con que los visitantes se formen una idea de lo que puede costar, aunque por el pronto no los adquieran, tienen mucho adelantado los industriales en el camino que aquí les separa del público, siendo generalmente a la idea de que se va

rodándose con economía mucho de lo que en los escaparates de bazares y tiendas espanta al modesto curioso por su ostentosa presentación y altos precios.

A. Batani tiene una numerosa instalación de objetos de mármol, alabastro y jaspé; columnas, porta-termostatos, temples, polveras, jaboneras, soportes para centros, bustos, candelabros, porta-espejos y relojes, joyeros y pisapapeles. Por su conclusión, alegre vista y delinados matices, estos objetos lucen muy bien sobre toda clase de muebles y son lujo barato y limpio en habitaciones modestas. A. Batani es el introductor de esta industria a Madrid.

Francisco Alcantara. REYES Y PRINCIPES EL EMPERADOR GUILLERMO II EN METZ

El emperador Guillermo, que viaja sin cesar, está ahora en Lirons. Para tener, además del palacio de Strasbourg, una especie de apadero que facilitara sus viajes por las provincias anexas, adquirió el castillo de Unville, y en él ha residido con la emperatriz durante algunos días.

Otras veces se contentaba al llegar a Metz con pasar revista a la guardia alemana de la Alsacia-Lorena, para demostrar a Europa con estas ceremonias militares que lo que Alemania conquistó no lo levantara nunca. Pero esta vez ha querido aprovechar el viaje con un ruego de alta política internacional.

La notificación de la fuerza de Alemania hecha en esa forma no le bastaba y pensó en obtener de alguna manera la sanción del czar sobre la conquista de las antiguas provincias francesas.

Para ello ha aprovechado el aniversario del nacimiento de Nicolás II, celebrándolo con una gran revista. Difícilmente podía rechazar esta fineza el embajador de Rusia.

En efecto, el conde Osten-Sacken, acompañado del caudillo Ballow, ha ido a Metz en representación del czar y ha asistido a la gran revista en honor de su soberano. Por la tarde hubo banquete y el emperador brindó a la salud del czar.

Y vengra Le Temps, como comentaría la noticia: "El emperador no ha omitido nada para hacer consolidar a Rusia y a su soberano de la anexión de las provincias del Reichsland, Francia, que

hizo excluir tan duramente al rey Alfonso XII su uniforme de hulano en Strasbourg; Franoia, a la que Bismarck y Orsini ahorraron hasta última hora el peso ostentoso del rey Humberto por la capital de Alsacia, debía indignarse al ver al conde de Osten Sacken, embajador del czar, apareciendo en el estado mayor de Guillermo II en el campo de batalla del 70, delante de Metz. De esto tenía que resultar algún resentimiento, algún rozamiento, y eso se habría ganado."

Pero según el Temps, la elocuencia del emperador ha perjudicado a su política, y por querer probar demasiado no ha probado nada. En el banquete de gala atribuyó el desenlace pacífico de la campaña de Oisris al efecto producido por la confianza que el czar ha manifestado constantemente al generalísimo Waldersee.

"A decir verdad, no se va de qué manera ese sentimiento subjetivo mejorado influencia en las operaciones ni cómo se arreglará el czar Nicolás para demostrar desconfianza al generalísimo, a no ser que la actitud de sus tropas y de sus diplomáticos, amparados siempre con retirarse, constituya una prueba conmovedora de confianza."

"La fuerza de querer presentar a Rusia como una amiga íntima, casi como cliente, el emperador de Alemania acaba por quitar todo su valor a las atenciones, como exajeradas, del gabinete de San Petersburgo, y aun a la presencia del conde de Osten-Sacken en la revista de Metz."

Congreso Naval. Madrid 28 de Mayo.

Aprobado en la anterior sesión el tema quinto informado en el sentido de que las sociedades económicas son el organismo más útil para la propaganda social como constituido con un criterio gubernamental según a toda idea política y poseído de los sentimientos más grandes y desinteresados, púsose a discusión en la de ayer, abierta a las cuatro, el tema sexto, después de haber sostenido el señor Isern en un buen discurso la necesidad de que el Congreso manifestase de una manera solemne su gratitud a la Económica de Almería, iniciadora y promotora del Congreso, y de haberse dejado a propuesta del presidente señor López Pérez, el asunto para después de discutidos los temas restantes.

El tema a discutir decía así: "Que existiera el organismo en cuestión, por forma podrá establecerse de modo permanente y definitivo para realizar el fin propuesto". Defendió la ponencia el señor Lafuente, y tomaron parte en el debate los señores Barroso, Conesa, Zahonero, Palomo Ruiz y

Navarro Reverter, y el tema fué aprobado por unanimidad. El 74 y último estaba concebido en los siguientes términos: "Si ese fin debe realizarse desde ahora, cuál es la organización que debe dejarse establecida, cuáles sus medios y cuáles sus funciones?"

Apoyado el dictamen respectivo por el señor López Pérez, fué aprobado sin ulterior observación, y para dar forma a la realización acordada, se resolvió el nombramiento de una comisión ejecutiva y de otra consultiva, quedando en cada Sociedad económica de las representadas en la Asamblea, y la primera con los señores duque de Veragua, presidente; López Pérez (don José), vicepresidente; Isern, De Francisco y Aznar, vocales; López Pérez (don Joaquín), secretario, y Casas Sánchez, vicesecretario.

El señor Isern propuso, y la asamblea dio unánime, un voto de gracias a la comisión organizadora y otro a la junta directiva del Congreso.

A propuesta del señor López Pérez se consignó solemne testimonio de gratitud al Centro del Ejército y Armada por su generosa hospitalidad, y por iniciativa del presidente, secundada por los señores Conesa y Cervera, se acordó enviar por telégrafo un mensaje de alta consideración al comandante de marina de Almería, don Federico Aguilari, autor principal de la obra llevada a cabo por la asamblea.

Después de breves y elocuentes frases pronunciadas por los señores López Pérez (don José y don Joaquín), se dió la sesión por terminada. Esta tarde, a las tres, se celebrará la sesión de clausura.

Madrid 29 de Mayo. SESION DE CLAUSURA

Abrióse a las cuatro menos cuarto, presidida por el señor ministro de Marina. A propuesta del señor Aznar acordóse que el voto de gracias concedido en la anterior al Centro del Ejército por su hospitalidad, se le comunicase por escrito.

Leyó después el señor Nieto, representante de la Económica de Palencia, un arduo discurso adhiriéndose a las soluciones votadas por el Congreso.

El señor Zahonero, que le siguió, abogó por la vulgarización de las ideas vertidas en el Congreso, utilizando para ello el periódico y el libro.

Usaron luego de la palabra los señores marqués de Villasegura, general Cervera, Isern, Lapuente, Spoto, Fernández Caro y Latorre (don Rafael). Todos los discursos estuvieron informados en el mismo sentido de la necesidad de reconstruir en breve nuestra marina en la medida de nuestros medios.

Como presidente que ha sido de hecho durante las sesiones, hizo a continuación un modo de discurso de gracias y despedida el señor López Pérez (don José), expresando en él la esperanza de que los congresistas llevaran al seno de las Sociedades delegantes el espíritu y sentido del Congreso.

greso, que no ha sido estéril, como ha dicho alguien. Y por último, se levantó el señor ministro de Marina, y puso remate a la sesión y a las tareas del Congreso, reiterando el concurso del gobierno y ensalzando el alto patriotismo de la corona, que se revela en el hecho de haber aceptado S. M. la presidencia honoraria de la Junta del Fomento de la Marina.

Con lo que se dió por terminada la asamblea y se levantó la sesión.

PARIS ESTILO ELECTORAL

Un escritor francés, Jean Carol, tuvo la paciencia de reunir y de glosar, hace algunos años, los fragmentos característicos de la oratoria electoral. Su estudio no es, en París, de actualidad, y así, para encontrarlo, he tenido que hacer verdaderos prodigios. Pero no me arrepiento, pues gracias a él voy a ofrecer a los candidatos algunos ejemplos de elocuencia electoral.

El marqués de la Rochejacqueleira decía a sus electores: "Que el interés y el porvenir de la nación hagan desaparecer todas las divisiones y hasta los nombres de los partidos. Este es el único medio de salvar a nuestro país de los males interiores y exteriores que nuestras divisiones nos producen. Antes padimos divididos. Hoy debemos unirnos."

Estas líneas son clásicas. Pero las actuales circunstancias no son las que mejor se prestan para repetirlas. ¡Ah, si estuviéramos aún en tiempo de la guerra de Cuba!

Lo que muchos pueden copiar es el siguiente proclama del célebre diputado Oretor: "No reanimemos; no volvamos la vista hacia atrás; el interés general debe estar por encima de todo. Impongan silencio a nuestras pasiones y adoptemos lo que el buen sentido nos indica: una política sin rencoras."

¡Si reanecese! El enfameismo es delictivo. Quiere decir sin castigo, sin responsabilidad; una política de olvido, de perdón, de debilidad. ¡Hay tantos que necesitan de ella!

Lo que se verá poco es cartas como aquella célebre en la cual Beranger rebulló la diputación. He aquí el final: "En fin, queridos conciudadanos, que la ebrriedad del triunfo no os otegue. Aun podéis tener necesidad de que alguien aliente vuestras almas, de que alguien realice vuestras esperanzas. Si tal cosa llega, sentiréis haber asistido bajo el peso de los honores a este vuestro amigo. Dejaded, pues, acabar de morir como he vivido, y no transforméis en inútil legislador al que aún os es útil siendo cancionero."

Otra cosa que no muchos pueden decir es la siguiente, de Alfredo de Vigny: "Tengo la dicha adquirida con esfuerzo, conservada con valentía, de no deber nada a ningún gobierno, no habiendo jamás aceptado favor ninguno. Y he notado que esta independencia de carácter inquieta más al poder que la oposición misma."

Balsac también fué candidato. Pero no fué elocente. En su programa electoral dijo, entre otras cosas: "La nueva República deberá ser poderosa y prudente, pues necesitamos un Gobierno que no se contente con garantizarnos unos cuantos años de régimen libre."

Sus electores le fueron infieles, y eligieron a un erador que habló del "carro del progreso, que se encamina hacia las columnas de la libertad." Victor Hugo, en su primera campaña, dijo:

"Si mis conciudadanos juzgan a propósito, en su libertad soberana, llamarme a formar parte de la representación nacional que va a tener entre sus manos los destinos de Francia y de Europa, yo aceptaré con reconocimiento tan austero mandato. Si no me designan, dése por ello gracias al cielo, como aquel espartano que se alegró de que hubiera otros mejores que él."

Para terminar, he aquí algunas líneas que sientan bien en un caudillo todopoderoso y académico. Son de Mr. Thiers. Podrían ser de otros muchos: "Ruego a mis amigos que renuncien a todo esfuerzo; que no se comprometan por mí, y sobre todo, que no prometan nada en mi nombre. Yo no puedo ofrecer, sino que trabajaré lealmente."

Si no soy elegido, volveré dichoso a mi retiro, a mis estudios, para meditar en reposo sobre las eternas leyes de la sociedad, que no me parecen cambiadas a pesar de la agitación del universo. Allí, lejos de la lucha, haré ardientes votos por esta Francia, que tanto he amado, que tanto amo, sabiéndola en peligro."

Esto fué escrito en vísperas de la guerra de 1870. E. GÓMEZ CARRILLO.

PARAGUAS INGLESES GARANTIZADOS a \$2.50 y \$3 plata. La Complacientè y La Especial. 119, OBISPO, 119 — M. Carranza.

AVISO LOS UNICOS LEGITIMOS Y AUTENTICOS RELOJES SON LOS DE F. E. Roskopf, Patent fabricados por el único hijo del difunto ROSKOPF. Gran fábrica de relojes, casa fundada en 1857. Premiadados en varias exposiciones y últimamente en la de París. No confundirlo con otros similares y con la infinidad de falsificaciones y burdas imitaciones. El Reloj F. E. ROSKOPF, Patent está observado al minuto. Fídanse en todas los establecimientos de la Isla. Depósito al por mayor M. Martínez, Muralla 27, altos. Almacén y depósito de Joyería, brillantes, relojes y óptica, HABANA.



FOLLETTIN 88 A SANGRE Y FUEGO NOVELA HISTÓRICA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ (Esta novela, publicada por la editorial 'Mitsci', se vende en la 'Moderna Pasada', Obispo número 105.) (CONTINUA) —No sé,—respondió otra.—Seguramente a Camenez, si pueden los caballos. —¡Bah! De aquí a mañana ya tiene tiempo de reposar. Reinó un corto silencio. Después la primera voz volvió a decir más bajo: —Me parece que desde Camenez el jefe quedará llevarnos a Jampol. —Zagloba asió el oído. —¡Ojalá... si quieres conservar tu vida!—respondió otra voz. Todo quedó en silencio. Después, a través de la pared opuesta, oyóse un ligero murmullo. —¡Qué será!—murmuró Zagloba, corriendo a aquel lado. Allí escuchábase el ruido producido por los caballos que mascaban la avena, sujetos a los pesebres puestos en la misma pared. Los cosacos debían estar tendidos en el suelo, a juzgar por el rumor de las voces. —¡Oh!—decía uno.—Estamos aquí, sin dormir, sin comer ni alimentar a

los caballos, para que nos ahorque Jeremías. —Pero, ¿es verdad que anda por aquí? —Las gentes que han de Jeremías le han visto como yo te estoy viendo a ti. Dicen que es alto, que de la frente le brotan dos llamas y va montado sobre un dragón. —¡Horror! —Lo mejor sería coger a este polaco y sus soldados y matarlos. —Eso es decir más pronto que se hace. Y los presos que han descansado apenas! —¡Vaya una cosa! Se les retorcía el cuello y nos vamos a Camenez. —¡No! Habrá que llevarnos al polaco a Camenez con nosotros, y allí el jefe le preparará una buena presa. —¡Diabli!—murmuró Zagloba. —Con el miedo que tenía, Zagloba se juró así mismo no entregarse vivo. Estaba en posesión de sus movimientos, tenía en las manos un arma y se defendía. Muerto le cojerían, pero lo que es vivo no lo conseguirían. El relincho de un caballo suspendió la conversación. —Y si estuvieran desconfiados y pudiera apoderarme de un caballo!—fantaseaba Zagloba.—Es de noche y antes de que lo advirtieran tendría tiempo de desaparecer entre las montañas. Oh, ¡Dios mío! ¡inspirarme! La situación es difícil, y la idea de huir, imposible. El muro estaba alto

y para saltarlo sería preciso ser Podipianta. Antes de que tuviera tiempo de saltar sobre la silla le cojerían por el pesaque y buenas noches! Mil pensamientos le saltaban, pero entre todos ni uno solo era práctico ni aceptable. —No hay remedio.... Habrá que defender la piel,—dijo para sí Zagloba, acercándose a reconocer la tercera pared. De pronto tropezó con la cabeza en un cuerpo duro. Lo tocó. Era una escalera. El establo no era para cerdos, estaba destinado a guardar y tener en la parte de arriba una especie de granero para acaparar la paja. Zagloba, sin pensarlo poco ni mucho, se subió al granero y comenzó a tirar de la escalera, guardándola dentro. —¡Héme aquí en una fortaleza!—exclamó cuando la hubo cerrado. Ahora no me cojan tan fácilmente, a no ser que traigan otra escalera.... Si no aprovecho esta ocasión merezco que me fustigen como a un apóstodo.... ¡Oh! ¡Oh! Ahora que lo pienso. También pueden apoderarse de mí apelando al incendio, y entonces sí que no necesito que me fustigen.... En fin, de todos modos, vivo no me cojen, y si muero que me saquen asado o crudo, es lo mismo. Lo único bueno sería poder escapar de las manos de estos malidos.... En medio de su desesperación, tuvo, sin embargo, una vaga esperanza

y se sentó tranquilo como si estuviera en el campamento del príncipe Jeremías. La situación de Zagloba, sin duda, había mejorado. Sentado sobre el granero, empuñaba la espada con que pretendía defenderse, no era mudo, pero, en fin, menos fuera nada. —¡Qué ocurre lo que tenga que suceder!—dijo Zagloba, y poniéndose en pie, comenzó a amontonar la paja que había a fin de destapar un boquete que cubría y por medio del cual se podría en comunicación con el mundo exterior. Cuando lo consiguió, Zagloba asomó la cabeza por el boquete y dirigió la vista al campo. Por oriente comenzaba a alborotar. Todo el patio estaba lleno de caballos. Delante de la casa, tendidos en hilera por el suelo los cosacos dormían; más allá había un pozo; varios cosacos con la espada desenvainada custodiaban un grupo de hombres maniatados. —¡Son mis soldados,—pensó Zagloba. —¡Dígan que vayan un capitán que estoy hecho! —¡Los he metido en la boca del lobo! Y por qué? Por tener un rato de expansión y beber un trago de vino.... ¡Ojalá que oara un presentador autolito! ¡Qué más importaría a mí que dos aldeanos se casaran! ¡Oh! No, Yo juro que no beberé una sola gota de vino en mi vida.... ¡Ataca a las piernas más que a la cabeza! Todos los males de este mundo los causa el vino....

Si los cosacos se hubieran embriagado, a estas horas tendría yo aquí a Bogun atado como un cerdo. Zagloba miró a la casa donde debía estar durmiendo Bogun y la contempló un instante. —¡Duerme, duerme, bribón!—murmuró. —¡No pasará mucho tiempo sin que el diablo te lleve! Tú habieras querido degollarme con tu cuchillo.... ¡Juz la prueba aborrecí! Te voy a dejar la piel que no la querrán los perros. ¡Oh! Si pudiera salir de aquí. Pero ¿cómo? El problema verdaderamente era insoluble. Todo el patio estaba lleno de gente y de caballos, de tal modo que aunque hubiera podido salir del establo, no habría llegado a la cancela cuando sería hecho prisionero. —¡Diabli, diabli!—pensó. —¡Me habré desprendido de las cuerdas que me sujetaban para que me deje ahorcar con ellas! El día avanzaba. Con la claridad los objetos se iban haciendo más distintos al salir de la sombra que los rodeaba, tanto que Zagloba pudo distinguir perfectamente varios grupos. Contemplaba ahora la divisa roja de sus soldados, tendidos junto al pozo y el informe montón en que dormían los cosacos frente a la casa. De pronto un hombre se puso en pie y lentamente atravesó el patio colocándose delante de los grupos. Dijo algunas palabras

cosacos que hacían la guardia a los prisioneros; después se dirigió a la escalera. Zagloba se preguntó si sería Bogun, al ver que los soldados le hacían el saludo militar. —¡Ah! ¡Si tuviese ahora un fusil!... Entonces aquel hombre alzó la cabeza y Zagloba reconoció a Goloid, el sargento al cual había visto ya en compañía de Bogun. —¡El muchacho,—dijo Goloid;—¡no dormís! —¡No, y eso que tenemos sueño! Es hora ya de relevar la guardia. —Y ese perro, ¿qué hace? —¡Aún no se ha movido. —¡Animal! Tened cuidado.... Es capaz de escaparse a través de los muros. —¡Bien!—respondieron algunos soldados acercándose al establo. —Y, a propósito, traed paja del granero. Hace falta para los caballos.... Dentro de poco nos pondremos en marcha. —¡Está bien! Zagloba se retiró de su observatorio y se escondió en el pajar. Oyó el ruido del cerrojo al ser descorrido y los pasos de los soldados, y sintió que el corazón le golpeaba con fuerza. Oprimía la empuñadura de su espada, y esperaba un grito de sorpresa de los cosacos, pero se engañó. —¡Dónde diablos se ha metido!—oyó decir en voz baja.

